

**【诚信如金】** 鑫泰庄是一家鉴藏古玩、古瓷、字画的艺术雅玩机构，由著名画家大壶题写匾额，鑫泰庄主人袁顺康先生竭诚欢迎各位喜爱传统文化同好前来品茶论道。

地址：上海浦东新区板泉路726号古玩城3号楼2102室 电话：13391387379



又好又便宜的客饭；专职的健康“管家”；每周两场电影……松江区车墩镇得胜村的老人们每天在为老综合服务中心开心生活，他们高兴地说——

# 生活在大家庭里好福气

□通讯员 裴麟麟 王广兆

本报讯 上午11点刚过，松江区车墩镇得胜村为老综合服务中心就餐室里又热闹了起来，服务人员忙着端上热腾腾的饭菜，21位80岁以上老人边享用营养可口的午餐，边看电视里精彩的戏曲节目，其乐融融。“每顿3元钱，吃饱又吃好。”85岁的张琴珍老人伸出三个手指，笑眯眯地说，“生活在这个大家庭里真是好福气。”

在得胜村，60岁以上老人占全村人口的32.7%，远远高于全市平均水平。近年来，村里独居、空

巢和生活困难的老人数量日增，老年人生活照料、医疗健康和精神文化等需求日益凸显。为此，得胜村积极探索为老服务新模式，去年9月，占地5300平方米，集综合文体活动室、阅览室和健身康复室于一体的为老综合服务中心落成，一门式“套餐”服务让村里的老人们有了温馨的第二个家，消除了后顾之忧。

## 老人午饭不再“凑合”

年轻人一大早就要赶去城区上班，让高龄老人每天自己张罗一顿午饭太累，午间吃饭问题曾经困扰着这里的老人。不过自从有了助餐

服务，老人们再也不用担心“凑合”一顿了。

每个月只要花60元左右，就能在工作日吃上一荤、一素、一汤的营养午餐，而且一周的菜单早早贴了出来，保证花样翻新不“炒冷饭”。最让老人们“暖心”的是，食堂工作人员特别细心，每天烹制的午餐尽可能清淡，还专门挑选了鱼刺少的草鱼配餐，这让患有高血压的老人宽心，喜欢吃鱼的老人也不容易被鱼刺哽。“以前自己洗菜、择菜弄不动，只好将就。现在有了‘营养餐’，安全又放心。”张琴珍告诉笔者。

## 称职的健康“管家”

都说健康是最大的财富，得胜村的老人们就有一位称职的健康“管家”，他就是服务中心的保健医生丁小弟。

村里每年都要组织老人参加体检，根据体检结果，丁小弟为每位老人建起了电子健康档案，定期开展健康回访。比如高血压患者，丁小弟就根据病情的不同，把老人分成3个组，定期为他们“把脉”。“药要坚持吃，不能大意”、“油腻食品不能碰”……除了为老人测量血压，丁小弟总不忘关照几句，提

醒老人们。有了健康“管家”的周到服务，不少老人的病情得到了控制和缓解。

## 冠军选手的“摇篮”

不久前的车墩镇门球比赛，得胜村选手得胜归来，包揽了老年组的男、女个人冠军，而冠军的“训练场”就在服务中心里，因此这片场地也被大家自豪地称为冠军的“摇篮”。每周3次，近10名老年门球爱好者总要赶个大早，到这里来切磋交流技艺。对于大多数人来说，比赛是其次，重要的是强身健体，同时也可以多结交几个朋友。

服务中心的放映室里，每周两次的电影和戏曲节目同样吸引老人。不少老人最爱听的是沪剧，恰巧邻近的长浜村有支沪剧沙龙队，于是两个村资源共享，不定期把沪剧沙龙队请来，耳熟能详的《雷雨》、《罗汉钱》等沪剧选段让老人们大饱耳福。

# 三年举办活动35次，志愿者增加到187人 合庆镇便民服务活动深受居民欢迎

□通讯员 罗维杰 摄/文

本报讯 7月20日一清早，浦东新区合庆镇委288弄的中老年居民就奔走相告：“今天上午镇社区志愿者上门服务来啦！”

按照通知要求，便民服务活动从上午8点半开始，可7点刚过，一些志愿者就来到服务地点，做好准备工作。一位70多岁的老年妇女手拿3把菜刀和2把剪刀告诉居委干部，女儿和媳妇要上班，她把家里常用的菜刀和剪刀都拿来了，今天排队第三个，等了半个小时。上午8点钟，笔者在3位磨刀师傅的摊位前粗略估计了一下，菜刀和剪刀不少于150把。合庆镇社区服务中心工作人员说，磨刀是最受居民欢迎的项目，每次活动规定11点结束，但至少要到11点半才能收摊。

据合庆镇社区服务中心负责人顾国兴介绍，该中心组织开展的每月20日便民服务活动，从2009年9月开始，至今已经举办了35次，服务项目从刚开始时的七八个，发展到现在有15个，志愿者也从原来的40多人，发展到现在的187人。他表示，将坚持做好这一服务项目，形成品牌，使居民得到更多实惠。

在便民服务现场，除了磨刀外，还有理发、织补毛衣、修补衣服、修理雨伞、修锁配钥匙、测量血压、保健按摩、修理皮鞋等10多个与居



■图为修理雨伞的摊位前挤满了求助的居民。

民生活密切相关的项目，服务数量在500人次以上，许多居民希望今后多举办类似的活动。活动

期间，合庆镇镇政府、镇总工会负责人到现场慰问志愿者，并向部分志愿者颁发了服务证书。

# “爱管闲事”的“农家老娘舅”

——记市“慈善之星”、奉贤自来水公司平安水厂职工姜建华

□记者 黄粉扣

今年1月6日下午，在第十八届“蓝天下的至爱”系列慈善活动之一的“慈善大家谈”节目中，主持人向他提问：“为什么要做慈善，做慈善有何感受？”他回答说：“做慈善是一件很幸福、很快乐的事情。一个人的能力有大小，但一个人的善心却无深浅，只要有爱心，人人都可以做善事。”不久前，新华社记者采访他时，向他提问：“为什么热衷于慈善事业，为何喜欢帮人调解纠纷？”他回答说：“从小父亲就教育我要多做善事、做个好人，要活得有价值。”

他叫姜建华，是奉贤自来水公司四团镇平安水厂的一名普通职工。自1983年至今，他用100多万元捐款，演绎了一曲动人的慈善之歌。同时，20多年来，他自掏腰包50多万元，免费为村民打官司上百起，争取到资金千万元，化解群众纠纷上千起，被当地干部群

众热情称为“农家老娘舅”。2009年，他被评为第四届上海市“慈善之星”；2010年，他又被评为“感动奉贤”十大人物，并荣获“2010年度上海市社会主义精神文明好人好事”称号。

人到中年的姜建华，平日除了上班，最大的兴趣爱好就是用自己通过自学掌握的法律知识，免费为村民打官司，帮助困难人群排忧解难。

两年前，海港开发区红庄村村民李根德，去工地上班途中遇车祸致死，因出事地点偏僻没有证人，姜建华知道后，多次帮助调解。2010年5月，李家终于拿到了6万元补助金，姜建华见李家贫困又另行送上了1万元。

2011年6月13日，黄某驾驶机动车不当造成姜女士当场死亡，家属到达现场后，情绪非常激动，致使无法顺利清理现场。为此，奉贤公安也出动了部分警力。姜建华得知情况后，迅速赶到现场做通家属

思想工作，当晚就平息了不安定因素。事后，他又积极帮助双方调解，由于死者女儿俞芳是残疾人，姜建华父子俩还捐助了4万元。

四团镇五四村12组有一位名叫吴贝贝的9岁小女孩，两年前，其父亲因故意伤害致人死亡罪被判刑，父母离异，她随祖父母一起生活。两位老人接受不了这个事实，经常去儿子所在单位“理论”，扬言要喝农药。得知此事后，今年1月，姜建华来到贝贝家，诚恳地与两位老人谈心，并承诺承担贝贝今后的学习和生活费用，直至她父亲出狱，两位老人终于答应不再有轻生念头，会照顾好孙女。小贝贝患有先天性心脏病，姜建华不仅陪孩子看病，还承担了医药费。

今年5月，姜建华收到了“老娘舅”柏万青转给奉贤公安局的一份材料，塘外社区护海村村民肖关德的儿子2003年因车祸死亡，肇事司机逃逸，事后经奉贤公安局抓获，法院判刑并进行民事赔偿26

万元。现在肇事者已释放，肖关德仍未拿到分文赔偿，心意难平。姜建华知道后，先与肖关德联系，又到当地派出所了解情况，还走访了法院。在肖关德家中，姜建华看到他家境贫困，夫妻俩仅靠微薄的工资维持生计，还要供小孙女读书。为此，姜建华东奔西跑，不仅自己捐助1万元，还发动身边亲戚朋友捐款，将筹得的12万元善款放到了肖关德手中。肖关德很是感动，表示放弃其余赔款。如今，老肖已办了捐赠眼角膜、耳膜以及遗体手续来回报社会。

多年来，姜建华还经常调解借款合同纠纷、离婚等一个个看似简单却又复杂的案子，并积极参与政府的协调工作。其间，他受过误会、受过委屈、受过威胁，但他仍坚定地站在维稳第一线。他说：“有效化解矛盾纠纷，不仅能帮助当事人摆脱困境，而且还能促进社会和谐稳定。因此，无论遇上多大的难题，我都要把‘农家老娘舅’当下去。”

# 漕泾镇东海村和海渔村选出新一届村委会

日前，金山区漕泾镇东海村、海渔村经过两个村21个选民小组、3905名选民各自依法换届选举投票，圆满完成村地选举出新一届村民委员会。

漕泾镇东海村、海渔村作为金山区村（居）委会换届选举试点先行村，在整个换届选举工作中，严格按照选举法，贯彻上级有关依法换届选举的精神；采取了各种有效的方法，克服了选民外出多、宣传发动难等诸多困难，让每一个选民都依法履行自己的权利和义务。

漕泾镇东海、海渔两个村依法换届选举圆满完成，为漕泾镇乃至全区各街镇（金山工业区）在8月底前全面完成村（居）委会换届选举工作积累了成功的经验。

通讯员 汤妙兴

# 金泽镇开展送清凉活动

连日来，青浦区金泽镇党委、镇政府负责人深入基层，走村串户，亲切慰问全镇304名90周岁以上的高龄老人和五保老人，给他们送上防暑降温用品，把清凉送给老人，把党和政府的关爱送到老人们的心坎上。

据了解，金泽镇对高龄老人和五保老人一直非常关心，除了开展常规性的“夏送清凉、冬送温暖”等活动外，该镇职能部门还经常来到帮扶对象家中嘘寒问暖，确保老人们生活上有照顾，精神上有慰藉，真正让这一群体感到四季如春。

通讯员 林育根

# 金山区委党校荣获市党校系统课题立项数第一

市党校（行政学院）系统2012年度课题评审工作于近日揭晓。经本市高校专家组匿名评审、市委党校学术委员会复审并经市委党校校委会通过，在本年度课题评审中全市党校系统共评出入选课题66项。金山区委党校获2012年度课题立项9项，位列全市24家党校立项总数第一。

通讯员 刘斌等